

JUNAKINJA IZ ŠTAJRA

PREVEL DR. JOS. JERŠE

Pridigar je govoril o čisti veri, o lepoti božjih otrok. Henriku je kipelo srce; bilo mu je, kakor bi pripajali iz daljave sladki, jokajoči se pozdravi matere, čije vero je sedaj Firdo Pal oznanjeval na Dunaju. S početka je mož govoril čisto dostojno. Toda žal! Kmalu je tudi on začel psovati katoličane; peneč se od jeze in žolča jih je obdolževal, češ, da so popačili in oskrnili podobo Jezusa Krista; da njih Krist ni več božji Sin, ampak sin Marijin. V svoji napačni cerkvi se katolčani zde, da so polni Jezusa, pa so brez njega. — Luteranskega stotnika pred cerkvenimi vrati je minila pobožnost. Ne, to ni pozdrav njegove matere iz dežele blaženosti, tako ni nikoli govorila. In ako bi bili vsi katoličani taki, kakor je rekel ta mož, pa vendar ena ni taka. Ena, sladka mala svetnica iz Štajerdorfa. . . Ravno nasprotje je od tega, kar je ta-le rekel: Odkritosrečna, nedolžna, kakor sveža lilija, brez vsake zvijače in hinavščine.

Pridigar v cerkvi je končal in v temnih valovih je valovalo ljudstvo iz cerkve. Spredaj stopa kraljevsko dostojanstveno sodnik Hendel, na njegovi desni koraka grof Stefan Betlen, na levi pa lepa Betlenova hčerka Druzijana. Kakor dva kralja, ki sta polna skrbi za blagor svojega ljudstva, živahno govorita med seboj grof Betlen in sodnik Hendel; Druzijana pa ima že zopet svoje počevne, zametastočne bleščeče se oči na mladem stotniku. Nas li vidi? Oh, sedaj pozdravlja . . . kako je krasen!

"Vaš sin jaha izborno in okusno," je rekel grof Betlen. "Je-li že zarochen s kako imenitno deklico?"

Hendel je smehljaje se odgovoril:

"Saj ima komaj šele enoindvajset let." Grof je odgovoril, da je bil on sam tudi že z enoindvajsetim letom oče.

Njegova lepa hčerka ljubko stopa proti kočiji ter zopet in zopet obrne glavo proti Henriku. Ah, kako nepopisno lepe oči ima ta stotnik.

Grof Karoly je škilast.

Ona bo vzela, kogar bo sama hotela, in ne, kogar bi hotela

oče in mati. . . Ako umrje stric Betlen Gabor brez otrok, bo takointako Druzijana sedmograška kraljica.

"Kako krasno vojaštvo ima Vaš sin," je rekel grof Betlen, potem ko sta se s hčerko veselo pogledala. "Kako izborno orožje imajo ti streliči! Kako rad bi govoril s stotnikom o bojni opravi, zelo hvaležen bi bil, če bi gospod Hendel poslal sina k meni, da bi se z njim pogovoril o vojaških zadevah. Stanujem ob Donavi, med vinogradi, toda tam se imenujem grof Sereni, da ne vzbujam preveč pozornosti."

Hendel je rekel: "Poslal bom svojega sina h gospodu grofu, še danes, ker jutri mora pred cesarja."

Mala Druzijana se je smejala, med škrlatastimi ustnami so se ji bliskali zobje liki slonov. "O kako je vesela! Dolgočasni oče je vendarle dober. Res, povabil ga je. O veselje! O veselje! Pride! Ha, da bi se poročila z Redejem — z opico? S Karolijem, ki ima nos postrani? Nikdar ne! — — —"

"No, kako je bilo?" je po končani procesiji pred velikanskimi vrati cerkve sv. Štefana cesar Matija tiho vprašal škofa Klezela, ko je sedel v svoj zlati voz.

"Je-li na minoritskem trgu kdo motil mir?"

"Ne," je počasi odvrnil Klezel, pa bi bil rajši rekel da. "Zdi se, da je mladi! Hendel dobro držal red. . . Toda kalvinska pridiga je bila, ki jo je provzročil neki kalvinski gospod — ki —" cesar Matija se ob strani nadvojvode Maksimilijana že naslanja na blazino in v bolečini tišči skupaj ustne, ker so ga močno napadle protinske bolečine, in Klezel govori skozi okno kočije, "— ki je baje Betlenov brat. To ni bilo prav, ker je samo luteranom bila cerkev na razpolago. Toda če hudiču, to se pravi Hendelnu, pomoliš mali prst —"

"Krivoverstvo je krivoverstvo," je mirno odvrnil cesar. "Med luterani in kalvinci je le mala razlika. Res je, cerkev sem dal na razpolago samo luteranom, toda kalvinec nisem izključil. Da ni bilo nereda, me veseli, to je glavna stvar. — Škof, danes ste Sit nomen Domini benedictum tako lepo zapeli kakor še nikoli. Kakšen glas imate! Jaz pa sem vedno hripav kakor star petelin."

VI.

Tisto popoldne je sodnik Hendel hodil s svojim sinom po cestah mesta Dunaja ter si je ogledoval razne stavbe, vodnjake, cestni tlak in druge naprave, da bi vedel, če bi se dalo še kaj napraviti v mestu Štajer. Toda skoraj ničesar ni našel, kar bi že ne bilo boljše napravljeno v Štajru.

Oba tujca sta obračala nase radovednost Dunajčanov: sodnik Hendel s svojo orjaško postavo, mladi Henrik pa s svojo sijajno bojno opravo.

Prišla sta do Koroških vrat, kjer je sodnik Hendel opazil v izloženem oknu biserne in koraldaste verižice in razne druga nakitne predmete. Spomnil se je, da je svoji ženi objubil, da jej prinese nakita z Dunaja. Enako je mislil Henrik: Moja ljuba Štefana, morebiti se najde tu notri tudi zate kakšen nakit. Ne da bi vedel eden za misli drugega, sta oba stopila v trgovino, kjer je zlatar kljub nedelji — bil je luteran — de-

lal zapestnico.

Ko je zagledal ponosna gosposda, je kakor blisk švignil pokonci, da je prevrnil svoj stolec, ter je na njuno željo znesel iz raznih skrinj in predalov mnogovrstnega ženskega nakitja.

Sodnik Hendel si je izbral dva demantna uhana, niz velikih orientalskih biserov in prsni okrasek: za Helenini ušesci, njen vrat in prsi, Henrik pa je kupil za svojo mačeho benečansko ogledalce. Sedaj je motril razne okraske ter je iskal nekaj za Štefano. Opazil je med drugim rožni venec in Marijino podobo z različnimi izreki. Marija bi jo gotovo razveselila, je pomislil, pa nočem. Nočem se hliniti, kakor da verujem vse to zato, ker njo ljubim. Toda glej, poleg Marije je ležal križec z demanti in s Kristom iz slonove kosti, krasno laško delo. Res, ta križec ji bo položil v naročje na dan, ko bo poprosil za njeno roko.

Visoko ceno, ki jo je zlatar zahteval, je vrgel v zlatih cekinih na mizo; medtem pa je oče stopil zadej, pazno je opazoval križec ter je rekel:

"Čemu ti bo to? Saj mi protestantje ne potrebujemo takih stvari. Si-li hočeš napraviti umetninsko zbirko?"

"Saj tudi mi častimo Krista," je rekel Henrik. "Sicer pa tega križca nisem kupil zase, marveč za mojo izvoljenko, ki naj jo krasi na dan poroke."

"Tako, tako, na poroko misliš, no kaj takega pa rad slišim," je rekel stari Hendel, ko sta s sinom zapustila trgovino. "Veseli me, da bo naš rod kmalu pognal nove mladike; pri-

znam, da je že dolgo moja želja, videti te na mehkem in varnem pri ljubki, vredni družici in dvigniti na svoje koleno vnuka, tvojega prvega sina. Pri petdesetih letih se mož že ozira po onih, ki naj pridejo za njim."

Kaj vseč so bile Henriku te očetove besede, saj je iz njih zvenela stara očetova dobronamernost in ljubeznivost kakor iz zvona zveni zlato in srebro. O to bo še žarelo solnce te dobronamernosti ter bo raztopilo v očetovem srcu vsako mržnjo zoper Štefano.

Ko so Henriku vstajale v prsih sladke nade, ga je oče od strani prežeče in temno opazoval. Zakaj je kupil križ za svojo prihodnjo nevesto, zakaj ne kake Venere ali Amorja? . . . Fant, brzday svoje srce! — Okoli cesarice je vse polno deklet, in lepe so, zelo lepe, toda vse so papeške. Fant, napravi si ograjo okoli srca, pa to je še vse premalo. . .

Tedaj pa jima je v hitri ježi prihajal nasproti Najmajer.

Varčujte naprej

... za davke

... za vojne bonde

... za potrebe

Society for Savings
PUBLIC SQUARE

Grof Betlen da je že dvakrat poslal vprašat, je-li še ne bo gosposda stotnika. On, grof, in princezinja nestrpnno pričakujeta njega in njegovih strelcev. Naj se nikar ne mudi, temveč naj pride, kakor hitro je mogoče.

Sodnik je rekel Henriku: "Pazi se, za teboj grédo!" Prišlo mu je nekaj na misel, kar ga je zelo razveselilo. Gotovo bode Henrik v oči lepo princezinjo, ki bo enkrat še sedmograška kraljica. Ha, taka nevesta bi mi bila vseč.

"To mi hođi ravno narobe," je nekoliko nejevoljno rekel Henrik. "Hotel sem v cesarsko orožarno, da si ogledam cesarske puške. Toda, če so že dvakrat poslali memo, moram iti." Še sanja se mu ne, da je bil princezinji všeč. In tudi, če bi bilo to res, kaj mu je na tem?

Jasno in modro je bilo majnikovo nebo, ko je Henrik ob Donavi jездil iz Nusdorfa proti vasici ob vnožju Golovca.

Krasno je dirjal rdeči satan, ki ga je bodel v nozdrvi vonj cvetoče vinske trte. Henrik se je oziral po Donavi, misli pa so mu uhajale vedno dalje in dalje proti domu, k Anizi, ki je mnogo lepša kakor modra Donava. Tam stoji bišica pod orehom, hišica pa je lepša kakor cesarski grad. Tam sedi in veze Štefana, in Štefana je desetkrat, stotisočkrat lepša kakor je princezinja Druzijana.

Čutil je, kako mu v majnikovem solncu in pomladni krasoti valuje po žilah sveža, mlada kri, kako kipi v njem mlada moč in čudovito hrepenenje po ljubljeni deklici; ah, če bi sedaj sedela poleg njega na ko-

nju, kako bi jej ovil roko okoli lepega telesa in bi ji pokazal slavni Dunaj, ki je tam zadaj ležal v zlatem solnčnem pajčolanu. Po imenu bi ji naštel in pokazal vse zelene gore in hribe naokoli in bi z njo poslušal ptiča, ki je tam v vrtu čarobno pel zaljubljeno pesem.

Za njim so veselo in razposajeno topotali njegovi strelci in so teptali cvetice in trave.

Prišli so do selskega dvorca, ki ga je okoli in okoli obdajal divje zaraščen vrt. Tu notri zasno stanuje grof Betlen.

Počasi in elegantno jaha Henrik skozi vrtna vrata tja do hiše, ki je bila stara in razpadla. Na levi je bila trata, na kateri sta se pasla dva smolnatocrna bivola. Pred hišo sta pa stala čudna konja, ki sta bila

danes zjutraj vprežena v čišči voz princezinje Druzijane. Dva tatarska dečka sta v njih dobrotorejenih teles modro in srebrnobarvenih Ko je stotnik to videl, je v glasen smeh.

Tatarska dečka sta se njim spustila na tla in z njim dotaknila tal. Razpela je konja, zgoraj pa se je na razmaknil zastor in zala se je mala roka, na njej so se bliščali biseri, in počasi zopet skrila.

Henrik je razpustil strelce, da bodo pozneje pred grofom orožne vajle.



NAZGANILO IN ZAHVALA

Z žalostnim in globoko potrjim srcem nazganimo vsem sorodnikom, prijateljem in znancem prebridko vest, da je nemila smrt odvzela življenje ljubljeneja in nikdar pozabljenega soproga in očeta

ANTON SMOLE

ki je po šest mesečni boleznii in spreviden s svetimi zakramenti izdihnil svojo blago dušo in mirno v Bogu zaspal v St. Vincent Charity bolnišnici dne 30. marca 1943.

Doma je bil iz Šmarja pri Ljubljani. Po sprejetstvu iz Frank Zakrajsek pogrebne kapele in opravljene sveti maši v cerkvi sv. Vida smo ga položili k večnemu počitku dne 3. aprila, 1943 na Calvary pokopališče.

V dolžnost si štejemo, da se prav pristrčno zahvalimo Rev. Max Sodji za opravljeno pogrebno sveto mašo in cerkvene pogrebne obrede.

Pristrčno se želimo zahvaliti Mrs. Agnes Goslic in hčeri Mary Kastelo, ki so nam bile v prvo pomoč in tolažbo v teh najbolj težkih urah, kakor tudi vsem drugim, ki so nam na en način ali drugi kaj dobrega storili v teh najbolj žalostnih dnevih, enako tudi iskrena hvala vsem, ki so prišli pokojnega pokropiti, vsem, ki so čuli z nami in molili ob krsti ter vsem, ki so se udeležili svete maše in pogreba.

Najpristrčneje se želimo zahvaliti vsem, ki so v blag spomin pokojnemu okrasili krsto s krasnimi vencii kakor tudi vsem, ki so darovali za svete maše, ki se bodo brale za dušo pokojnega ter vsem, ki so dali svoje avtomobile brezplačno na razpolago pri pogrebu.

Prav iskreno se zahvaljujemo članom društva Cleveland, št. 126 SNPJ za udeležbo pri pogrebu, posebno lepa hvala pa nosilec krste, ki so ga spremljali do groba in položili k večnemu počitku.

Obenem tudi iskrena hvala vsem, ki so izrazili sožalje s pismi ali sožalnimi kartami.

Našo pristrčno zahvalo naj sprejme pogrebni vod Zakrajsek Funeral Home za vso prijazno pomoč in za lepo urejen pogreb in ga toplo priporočamo v takih slučajih.

Preljubljeni in nikdar pozabljeni soprogi in oči težko nam je pri srcu, ker Te je že Bog poklical k sebi in moral si se ločiti za vedno od svojih dragih. Ohranili Te bomo vedno v sladkem spominu in v globoki žalosti nad Tvojo veliko izgubo pošiljamo presojljivo in večna luč naj Ti sveti.

Zalujoči ostali:

ANNA SMOLE, soproga.
PVT. ANTHONY, STANLEY in JOSEPH, sinovi.
ANNA, poročena Jereb, in SOPHIE, hčere.
Zapuščata tukaj tudi zalujočega brata Franka Smole in sestre Rose, Frances in Josephine ter številno sorodnikov tukaj in v stari domovini.

Cleveland, O., 13. maja, 1943.

LA SALLE THEATRE

E. 185th St. & Kildeer

KAŽE V

sredo in četrtek,

12. in 13. maja

"ČETNIKE"

RIDE WITH THEM... RAID WITH THEM!

Guerrilla heroes of a nation that refuses to die!



CHETNIKS!
The Fighting Guerrillas

PHILIP DORN
ANNA STEN

Get Sohio's
"ALL-OUT" SPECIAL

ZA PROTEKCIJO — MILJAŽO — MOČ

NOVI agent za čiščenje motorja SOHIO-TONE—razvit od SOHIO, napravlja to čudovito ponudbo mogoče SOHIO-TONE "čisti" vaš motor nevarnih smeti hitro, varno, vestno—zopet da moč pogonu v motorje. Dodatno vključuje "ALL-OUT" special KOMPLETNO PREMEMBO OLJA ZA KOLESJE

10 VELIKIH IZBOLJŠAV za samo \$3.69

- PRIHRANI GAZOLIN!** Ta "ALL-OUT" način izboljša miljažo. V mnogih avtih še sam prihranek na gazolin plača za čiščenje.
- VERNE SILO!** SOHIO'S "ALL-OUT" Special da večjo silo in novo življenje onemoglim motorjem.
- MOTOR DOBI NOTRANJO "KOPEL."** Radi novih izboljšav je vaš motor očiščen znotraj, da lje teče prosto v prihodnjih poletnih mesecih.
- CARBON VZET VEN!** Ta "ALL-OUT" način odlučne mnogo carbona in se odloči ven z oljem, medtem ko čakate.
- ODPRAVI BLATO!** Ta "ALL-OUT" način odpravi vse škodljivo blato, ki se je nabralo v motorju tekom tega zimskega gazolinskega racioniranja.
- VELVI IN RINKI SPROŠČENI IN OČIŠČENI!** Ne da bi odstranili pokrov motorja, "ALL-OUT" izboljša delovanje rinkov in pomaga sprostiti velve, ki se prijemljejo.
- OLJE OSTANE ČISTEJŠE!** Po tem čudovitem čiščenju bo ostalo olje čisto . . . dlje časa dobitte 5 kvortov famoznega SOHIO MOTOR OLJA vključno s to ceno.
- DALJŠE ŽIVLJENJE KOLESJA!** Kolesje je oproščeno škodljivega blata . . . in doda se sveže, novo SOHIO poletno olje za gire. Kompletna prememba "ALL-OUT" specialno ceno, olja za gire, kar potrebujete s to ceno.
- DALJŠE ŽIVLJENJE AVTA!** Ko se vrne zdravje vašemu dragocnemu motorju, transmisi in premiku, SOHIO'S "ALL-OUT" special faktično podaljša življenje vašemu avtu.
- VARSTVO ZA VROČE VREME!** S svežim, lepo počim motorjem in z varstvom proti vsem nevarnim točkam, boste lahko začeli voziti v poletnih mesecih z dobrim varstvom.

only \$3.69

COMPLETE Includes New SOHIO-TONE treatment Gas Oil change (all you need) 5 Quart SOHIO Motor Oil

THE STANDARD OIL COMPANY (OHIO)

CARE FOR YOUR CAR FOR YOUR COUNTRY • Drive under 35 M.P.H. • Keep tires at 32 lbs.

Jos. Zele in Sinovi

POGREBNI ZAVOD

Avtomobil in tolniški vos redno in ob vsaki uri na razpolago. Mi smo vedno pripravljeni s najboljšo oprebo.

6502 ST. CLAIR AVENUE Tel: KN2004

COLLINWOODSKI URAD Tel: KN2004

452 E. 152D STREET Tel: KN2004